

XXXIII. évfolyam  
Főszerkesztő:  
Dr. MARTON ERNŐ  
A szerkesztésért és  
kiadásért felelős:  
SCHÖN DEZSŐ  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
TEL-AVIV, Schlesinger u. 9  
Telefon: 29-98

# UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

ר"ח חדש  
(אוי קלט)  
הוצאת מכלתי בשפה אנגלית  
שנה ל"ו  
העורך: ד"ר מ. מרטון  
המחיר: ד"ר ש"ן  
המערכת והתחנה:  
תל אביב, רחוב שלוינגר 9

## Aba Even messzemenő felhatalmazással érkezett a genfi arab béketárgyalásokra

A kormány hivatalos szóvivőjének jeruzsálemi nyilatkozata a béketárgyalásokról — Abdallah szerint béke uralkodik Izrael és Transzjordánia között

Genf, (UP). — Aba Even, az izraeli UNO-delegáció vezetője, szerdán Genfben érkezett, hogy részt vegyen a Kezességi Tanács ülésén, amelyek Jeruzsálem internacionálisításának kérdésével foglalkoznak. Röviddel megérkezése után Aba Even megbeszélést folytatott Ely Palmerrel, a Békéltető Bizottság amerikai tagjával, csütörtökön pedig találkozott Roger Garreau-val, a Kezességi Tanács elnökével.

Beavott körök szerint Izrael hivatalosan ragaszkodik ahhoz, hogy közvetlen tárgyalásokat akar folytatni az arab államokkal. Ennek ellenére a bizottsághoz intézett közlései határozottan engedékeny hangúak. Hír szerint ezek a közlések határozottan lehetőséget nyújtanak arra, hogy a Békéltető Bizottság közvetítésével tovább folytatódjanak a megbeszélések, holott a bizottság new-yorki ülésésének végén az az aggodalom állott fenn, hogy Izrael nem hajlandó többé igénybe venni a Békéltető Bizottság közvetítését, amelyet majdnem hiábavalónak minősített.

Arra a kérdésre, hogy ő fogja-e képviselni Izraelt a Békéltető Bizottság genfi tárgyalásain, Aba Even kijelentette, hogy „minden UNO-ügyben képviselni fogja Izraelt.”

A zárt arab-zsidó számlák rendezésére kiküldött albizottság egyébként a hét végén ismét összeül, miután szeptember óta nem fejtett ki semmiféle tevékenységet. Az albizottságban Gideon Rafael képviseli Izraelt, míg Egyiptom delegátusa, Abdel Chafi Labbane fog az arab államok nevében beszélni.

### Hivatalos nyilatkozat a Transzjordániával folyó tárgyalásokról

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától.) „Azt hiszem, nem érulok el különösebb áramítást, ha azt mondom, hogy kormányunk már régebben érintkezésbe lépett a transzjordániai kormánnyal és hogy a tárgyalások szünet nélkül folynak” — jelentette ki szerdán az újságíróknak a kormány hivatalos szóvivője. Nem volt azonban hajlandó részleteket adni a tárgyalásokról, sem pedig nyilatkozni az Egyiptommal folytatott esetleges béketárgyalásokról. „Csak annyit mondhatok — jelentette ki —, hogy ami a tárgyalásokat illeti, az említett két arab állam között lényeges különbség van.”

Jeruzsálemi újságírók ezt a kijelentést úgy magyarázták, hogy míg az Abdallahal folytatott tárgyalások már nagyon előrehaladtak, Egyiptommal még csak most elkezdik a kormány felvenni az összeköttetést.

A kormány szószólya ezzel kapcsolatban nem engedte, sőt

a kormány széleskörű felhatalmazással ruházta fel Aba Even-t az arab államokkal folytatandó tárgyalásokra vonatkozóan.

### Riley tábornok felvilágosítást kapott Abdallahtól

Megbízható forrásból származó értesülés szerint Riley tábornok az UNO Jeruzsálemi főmegbízottja, a múlt hét végén hosszabb megbeszélést folytatott Abdallah királlyal az Izraellel folyó béketárgyalásokkal kapcsolatban. Riley tábornok Muhammad Edas al-Amari, a fegyverszüneti bizottság jordániai megbízottjának kíséretében érkezett a királyi teltáborába. A találkozás Riley tábornok kezdeményezésére és kérésére jött létre, Muhammad Amari, aki december hónapban az Izraellel folyó félhivatalos békemegbeszéléseket folytatta és a jelenlegi tárgyalásokban is részt vesz, ajánlotta a tábornoknak, hogy keresse fel Abdallah királyt és beszélgeszen vele személyesen ebben az ügyben.

Kiszivárgott hírek szerint Abdallah király részletesen tájékoztatta Riley tábornokot az Izraellel folyó tárgyalások menetéről és jelenlegi stádiumáról. Abdallah hangsúlyozta, hogy az Izrael és Transzjordánia közötti végleges és formális béke kltatásai a dolgok természeténél fogva korlátozottak. A király megjegyezte, hogy a valóságban béke van a két szomszéd állam között, míg diplomáciáj megbizottak kicseréléséről úgy sem lehet szó. Az arabok nem akarnak újabb háboruszkodást kezdeni — jelentette ki határozottan Abdallah király.

Mint érdekességet említik meg, hogy az ammanai sajtó egyetlen szót sem írt a tárgyalásokról. A hír Jeruzsálemben állomásozó UNO-tisztviselők útján szivárgott ki. Ugy látszik, hogy a transzjordániai cenzura megtiltotta Abdallah nyilatkozatainak közlését.

### Arab általános offenzíva a Garreaun-terv ellen

Genf (STA). — Szerdán a Kezességi Tanács ismét megkezdte a tárgyalásokat Jeruzsálem kérdésében. Elsőnek a csak tanácskozási joggal bíró szíriai delegátus szólalt fel, aki azt hangoztatta, hogy a Gar-

reaun-terv ellentétben van az UNO által többször megismert leglényesebb alapelvekkel. Szerinte

a Kezességi Tanács nem békéltető testület, hanem az a hivatása, hogy eszelekedjen. Vagy megvalósítja a jeruzsálemi körzert teljes internacionálisítását, vagy pedig lemond bármilyen formájú internacionálisításról.

Garreaun elnök erre azt válaszolta, hogy a Kezességi Tanácsnak joga van egyszerű határozatot hozni és hogy minden UNO testületnek kötelezője a közvetítés.

A szíriai delegátust, aki nem volt hajlandó álláspontjának megváltoztatására, erősen támogatta Irák megbízottja, aki a Kezességi Tanács tagja. Az iraki delegátus élesen bírálta Garreaun magatartását, amiért részt vesz a vitában. Azt kívánta, hogy Garreaun vagy tartózkodjék a beavatkozástól, vagy pedig mondjon le az elnöki tisztségről. Ami a kérdés lényegét illeti, Irák megbízottja azt mondta, hogy az arabok nem mehetnek tovább az engedmények terén és amennyiben újabb koncessziókra akarnak őket rávenni,

## Amerika nem hajlandó újabb kísérletet tenni az atomkérdésben való megegyezésre

A szovjetnagykövet Jugoszlávia és a nemzeti Kína követeivel együtt vett részt Acheson keddi fogadó-estélyén

Washington (AFP). — Az amerikai fővárosban tartózkodó külföldi diplomaták „a hidegháború rövid fegyverszünetének” tekintik Dean Acheson keddi fogadóestélyét, amelyen 500 meghívott vett részt és amely az év legjelentősebb fogadása volt. A jelenlévők között volt Alexander Panyuskin, a Szovjetunió washingtoni követe, Sava Kasanovic jugoszláv követ és Wellington Koo, a nemzeti Kína követe is.

Washington, (UP). — Az amerikai kongresszus több vezetőtagja részéről

nyilatkozat hangzott el az utóbbi napokban, amelyben azt kérték, hogy újabb kísérletet kell tenni az atomellenőrzés kérdésében az oroszokkal való megegyezésre, sőt az egyik befolyásos szenátor, Milard Tydings, nemzetközi leszerelési konferencia összehívását javasolta a hidrogénbomba gyártásával előállított komoly feszültség következményeinek megelőzésére. Ezekkel a kezdeményezésekkel kapcsolatban Acheson külügyminiszter annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy az ilyen ki-

sérletek hiábavalók, minthogy a Szovjetunió semmiféle javaslatához nem fog hozzájárulni, amíg a helyzet valóságai nem teszik érdekévé a hozzájárulást.

Millard Tydings és Brian McMahon demokrata szenátorok javaslatait Acheson mégis igen dicséretesnek mondta, mert azok „az amerikai nép legalapvetőbb kívánságát, valamint az amerikai kormány külpolitikájának igazi célját fejezik ki, amely a békét akarja.”

## Két évre emelték a nők hadiszolgálatát

A műszaki szolgálatosok mentesek a kötelező mezőgazdasági munka alól

A Kneszet szerdai ülésén tárgyalta a véderő kötelezettségi törvény módosítását, amely két lényeges változást tartalmaz az eredeti törvénnyel szemben: 1.) A nők hadiszolgálatának 12-ről 24 hónapra való felemelését; 2.) A műszaki szolgálatosoknak a kötelező mezőgazdasági munka alól való mentesítését.

Aronovics, a honvédelmi bizottság elnöke terjesztette a parlament elé a 17 pontból álló módosítási javaslatot. A javaslathoz Meridor (Chérut), Száfir (klácionista), Goldrat vallásos blokk), Warhaftig (vallásos blokk) és Beba Idelsohn (Mápij) szóltak hozzá. Goldrat, a vallásos blokk képviselője tisztességtelennek tartja a politikai harcra ezt a formáját. Előbb — mondotta — megtörték a nők hadiszolgálatával kapcsolatos elvi ellenállást. Hosszú és komoly vita folyt ebben az ügyben. A honvédelem felelős tényezői akkor azt mondták: a haza védelme forog kockán. Miután az első ellenállási vonalat áttörték, rátörnek a másik hadállásra és követelik a nők 24 hónapos katonai szolgálatát.

A felszólalásokra Dávid Ben Gurion hadügyminiszter válaszolt. A törvény — mondotta — nem akarja elvonnai a női igazi hivatásának teljesítésétől. Nem szabad elfelejtenünk, hogy

a törvény mentesít a katonai szolgálatól minden férjes asszonyt, állapotos asszonyt és gyermekest anyát.

A vallásos blokk képviselője nem a 8 óra miatt aggódik, amit a nő a hadseregben fog dolgozni, hanem a 16 óra miatt aggódik, amikor nem fog dolgozni. Nem tudom, mit fog csinálni Warhaftig ur, amikor a nő nem fog katonai szolgálatot teljesíteni és akkor 24 órán keresztül kell majd örökölnie fejte. Nekünk a hadseregnél megvan az eszközünk ahhoz, hogy a nap 16 óráján keresztül vigyázzunk a nőkre.

— Nem szégyelem bevallani — folytatta ezután Ben-Gurion, hogy

a kormány az utóbbi öt hónapban megváltoztatta véleményét.

A gyakorlat azt mutatja, hogy a törvény reformra szorul, és mi mindig készséggel tanulunk a gyakorlatból.

A Chérutpárti Meridor képviselő felszólalására adott válaszában Ben-Gurion a következőket mondotta:

— Hejjes az a megállapítás, hogy a hadseregben nem lesz nagy hány nőben. Az ebből folyó következtetés azonban, hogy 18 hónapos szolgálat elegendő volna — helytelen. Az első évben 3 hónapot katonai kiképzésre szentelnek. Ezután következik a mezőgazdasági kiképzés az év végéig.

A reformot főleg az tetten szükségesség, hogy a következő két évben remélhetőleg elegendő számú szakmunkás a hadsereg rendelkezésére állni.

Szükségét érezzük annak, hogy katonai szolgálatának második esztendejében a fiatal nő

is megtanuljon olyan szakmát, amelyre a véderőnek szüksége van. Ennek révén a férfiak sokkal nagyobb számban vehetnek részt a frontszolgálatokban. Ha azonban a nő csak 6 hónapot fog dolgozni a hácsárá-év után — mire megtanulja a szakmát, amire a hadseregnek szüksége van — már le is fog szerelni, Meridor képviselő erre azt ajánlotta, hogy redukáljuk felére a mezőgazdasági kiképzés idejét. Erről szó sem lehet. Meg is mondom miért. Általában kevesebb nő fog szolgálni a hadseregben, mint férfi és pedig két okból: 1. a birtokukban lévő adatok szerint a nők száma sokkal kisebb, mint a férfiaké, ami magában véve is igen elszomorító tünet. 2. Sok nő fog mentesülni a katonai szolgálat alól, vagy azért, mert férjhez megy, vagy mert gyermeke fog születni, vagy pedig vallási és lelkiismereti okokból. A mezőgazdasági kiképzési év feladata pedig hazafias nevelést nyújtani az ifjúságnak és hitjásvut céljából mezőgazdasági hácsárában részesíteni őket.

Elképzelhetetlen olyan hitjásvut, amely csak férfiakból áll.

Nem lehet mestorséges módon csökkenteni a nők mezőgazdasági kiképzésének esztendejét, ezért vagyunk kénytelenek 12 hónapos hácsárát előírni a nők számára is.

Sprinják házelnök ezután szavazásra tette fel a javaslatot, amelyet a Kneszet szótöbbséggel elfogadott. Ugyancsak elfogadott általánosságban magát a törvénymódosítást is.

## Ilyen még nem volt

Haifa, hétfő délután

A kétnapos havazás alapján változtatta meg Haifa életét. A villanyvilágítás a város több pontján már vasárnap délután megszűnt. Achuzán s a Kármel egyes részlein nincs víz.

A Hádár és a hegy közötti autóbussz-összeköttetés, mely a havazás első óráiban megszűnt, csak hétfőn délután és akkor is csak néhány órára állt helyre. A kirjából a rendszeren 20-25 percig tartó utazás most minimum egy órát igényel.

A „kétnapos csoda” kellemetlenül figyelmeztet bennünket arra, mennyire felkészületlenek, mennyire gyengék vagyunk, Haifa utcáin a harmárcémtéres hó megbénította a több mint százezer lakóváros életét. A közlekedés minden problémáját meg lehetett volna oldani száz pár „hó-lánccal”, de hólánc nem volt és az autók elakadtak.

Az utat eltorlaszoló hóbukákat el lehetett volna takarítani néhány teherautó elé szerelt vaslappal, de nem volt, akinek eszébe jutott volna és nem volt, aki megtegye.

Az utak csuszósságát meg lehetett volna szüntetni egy kis homokkal, de „nem volt homok”.

Harmárc centi hó sötétségbe borította Haifa nagyrészt, megszüntette a vízszolgáltatást, felfordította a normális életét.

A pékek hétfőn nem sütöttek kenyeret.

Az autóbusszok csak a város és a Hádár között közlekedtek.

A „kirjal” összeköttetés teljesen ötlet-szerűvé vált.

Hétfőn délután a rendőrség hangszórós autói fárták be a várost és közölték a lakossággal, hogy a kirjal autóbusszok csak délután négyig közlekednek.

A kikötőben az ötös kapu (a kikötő főbejárata) mögött hatalmas hóember „irányította” a forgalmat. A rakpart először üres a háború óta. Ma egyetlen hajó sem futott be. A délután 2 órára jelzett „Negbah” a hullámtörőn kívül várja a hófúvás végét.

Egyedül a sportolók nem fogott ki az idő. Isten tudja honnan, de elegánsabbnál elegánsabb síkosztűmök kerültek elő és SILECEK s a Kármel oldala, sőt maga a Technikum is „siparadicsomná” változott!

### Kedd délelőtt

Az elektromos-művek személyzete teljes erővel dolgozik a megromlott vezetékek javításán és helyreállításán.

A „Sachár” autóbusszal a Hádár és a Kármel-Achuzá között a Ruppín uton közlekednek. A társaság vezetősége sötétedésig igéri a forgalom fenntartását.

A reggeli órákban, olékkal a fedélzetén, befutott a Negba. A kikötő hóval borított rakpartját a hajók tüzoltófejszeméből kiűrt erős vízugarakkal tisztították le és a narancsszállítványok behajózását is újból elkezdték.

- G. t.



6.30: Mán tovu, 6.35: torna, 6.45: szórakoztató zene, 7: hírek és élelmészeti hírek, 7.15: hanglemezek, 8: keleti zene, 10: hanglemezek, 10.30: filmzene, 11: délelőtti hangverseny (Haydn: Szimfónikus hangverseny hegedűre, csellóra, oboára, baszonra és zenekarra; Bach 1. számú C-dur szvit), 11.45: különböző néptáncok, 12: hegedűszámok, 12.30: Szará Aszáf műsora a kórházak és üdülőtelepek részére, 13: a Kol Jisráel katonai adása, 13.30: hírek, 13.45: a házi-asszony rovata, 14: angol hírek, 15: francia hírek, 16: szórakoztató zene, 16.30: operarészletek, 17: Sábbátáj Dávid akkordeon-számai, 17.15: közzene, 17.30: a Kol Jerusoláji ifjúsági műsora, 17.30: Mendelssohn 3. számú kvartettje, Sacha Parness, W. A. Schocken, Ri-na Kuhn és Moshe Lusztig előadásában, 18: hírek, 18.30: a Kol Jisráel ifjúsági műsora, 19: munkásrovat, 19.45: Tenách-részletek (Jirmijáhu 25-26), 20: a Kol Jisráel katonaműsora, 20.30: hírek, 20.45: parlamenti beszámoló, 21: Regi-na Homska mezzoszopránénekés nő héber dal- és áriaműsora a Kol Jerusoláji zenekarának közreműködésével, 21.45: Tova Daboskin zongoraszámai a Kol Jerusoláji zenekar és a Kol Jisráel talmudleckéja, 22.15: jiddisnyelvű előadás a gálut részére, 22.30: angol hírek, 22.45: könnyű zene, 23: hírosszefoglalás, 23.05: könnyű zene.

## Rendkívül súlyos károkat okozott a hideg a mezőgazdaság egyes ágaiban

A vetemények és a burgonya nagy része megfagyott — Gyorsított szürettel megmentik a narancstermést

Csak most, két nappal a fagyhullám enyhülése után lehet hozzávetőleges képet kapni, hogy a mezőgazdaság milyen károkat szenvedett. Az első jelentések a Jordán-völgyéből érkeztek, ahol az ország legértékesebb banánültvényeit a teljes pusztulás veszélye fenyegette. A kibucokban a keddre virradó éjszakán, amikor a hőmérséklet 5 fokot mutatott a zéró alatt,

a telepések kivonultak a banánosokba és leszedték a még éretlen gyümölcsöt.

Ez történt a keddi napon is. Így sikerült a banánok egy részét a megfagyástól megmenteni. A hideg azonban veszélyezteti magukat a banánfákat is. A fiatalültvények teljesen elpusztultak.

A veteményeskertekben az egész termés megfagyott. Elpusztult a paradicsom, karfiol, sárgarépa és a többi zöldségfajta is.

Tönkrement a burgonyavetésnek legalább a fele és megfagytak a takarmányvetések is.

A baromfi-tenyészetekben sokszáz kis csirke hullott el. Kimeret gazdaságában két traktor ferobant, mert a víz megfagyott a radiátorokban. Az adásban is felrobant a falu traktora.

A narancsültvények kárait még nem volt idő felbecsülni, azt azonban már megállapították, hogy

a károk voltaképpen nem a beérett gyümölcsöt érintették, hanem magukat a fákat, amelyek a hó súlya alatt letörték.

Ennek a következményeit azonban főleg csak a jövővi termésnél fogják érezni.

A narancsértékesítő központi tanács utasította a gazdákat, hogy azonnal fog

janak munkához és fejezzék be a narancsszüretet. Ha a gyümölcsöt haldéktalanul elszállítják, meg lehet menteni a hideg következményeitől. Az utasítás értelmében

szerdán reggel hatezer munkás vonult ki a Sáron-völgyi narancsültvényekbe és hozzálátott a szürethez.

## Kedvezően itélik meg a Mapammal folyó koalíciós tárgyalások kimenetelét

Jövő csütörtökre halasztották a Mapam pártvezetőségi ülését

A Mapám és a Mapáj között folyó kormánykoalíciós tárgyalások a közlekedési zavarok miatt átmentileg megszakadtak. Cházán és Jáári, a Mapám két vezetője szerdáig nem tudott eljutni az Emekből Jeruzsálembe. Ezért a két párt közötti tárgyalások továbbvezetésére kijelölt albizottságok sem tudták folytatni munkájukat. Annak ellenére, hogy az előző tárgyalásokon több kérdésben nem jutottak még megegyezésre, a két párt körében optimizmussal

Holnap már a csomagoló munkát is megkezdik és valószínű, hogy naponta 50-60 ezer láda narancsot fognak a kikötőbe szállítani.

A narancsértékesítő tanács kérésrel fordult a haifai kikötőhöz, hogy soronkívül segítse elő a narancsszállító hajók berakodását. A kikötőben néhány narancsszállító hajó várakozik és a gyors szállítástól függ, hogy a gyümölcs ép állapotban érkezze a megrendelőhöz. Eddig 2.008.970 láda narancsot, a megrendelt mennyiség 40 százalékát szállították külföldre. Ha az időjárás a most következő néhány napon belül nem változik az ideai narancstermést majdnem teljesen meg lehet menteni.

tekintenek a további megbeszélések kimenetelére.

A Mapám mára, csütörtökre hivta össze politikai bizottságát, amelyen a párt kiküldötteinek már jelentést kellett volna tenniük a tárgyalások helyzetéről. A késedelem miatt azonban az ülést a jövő hét csütörtökre halasztották és ezalatt a bizottságok tovább fogják folytatni a megbeszéléseket. Ugy hiszik, hogy a Mapam nem akar végleges választ adni, amíg nem tárgyalják meg a kormány összeállításának részleteit is.

## London kerületi tanácsa tiltakozik a „Kard a sivatagban” c. film betiltása ellen

A palesztinai tárgyú filmet az összes arab fővárosokban vetítik.

London (STA). — Hirt adtunk arról, hogy az angol hatóságok betiltották a „Kard a sivatagban” című film vetítését, amely a palesztinai zsidó földalatti mozgalom harcát

mutatja be. A filmet a város egyik legegészségesebb filmszínházában, a Gajery-moziban vetítették. A bemutatás után tüntetésre került sor. A rendőrség néhány tüntetőt letartóztatott, ugyanakkor betiltották a film további vetítését.

A londoni kerületi tanács kedden foglalkozott a kérdéssel. Victor Mesboon, a tanács elnöke közölte, hogy péntek délután a belügyi államtitkár közölte vele, hogy a rendőrség információi szerint komoly tüntetésektől és rendezvénytől kell tartani. Mjutan a rendőrség nem akarta vállalni a nézők testiépességért a felelősséget, a belügyminiszter úgy vélte, hogy a veszély elkerülése végett le kell venni a filmet a műsorról. Mesboon hozzáfűzte, hogy a tanács nem nyugszik abba bele, hogy az ügy ilyen formában fejeződjék be. Megengedhetlen, hogy hullgának gyakorolják a film-cenzurát Angliában és megakadályozzák bizonyos filmek bemutatását. A kerületi tanács kérni fogja a belügyminisztert és a rendőrpáncsnokságot, hogy tegyék meg a szükséges lépéseket annak érdekében, hogy a jövőben hasonló zavargásokkal szemben megvédjék a mozilátogató közönséget.

Érdekes megemlíteni, hogy a film már hetek óta fut az arab államok fővárosaiban.

Fiatal  
**elárusítónőt és tanuló lányt**  
keresünk azonnalra. — Jelentkezés délután 5-7 órák  
ARIGO kötetűru üzletben  
TEL AVIV, ALLENBY 40.

## Hóvihar és hideg az egész országban

A hóvihar, amely napokon keresztül tombolt az egész országban és amely a szokatlanul hideg tél és a nagy esőzések nyomán jött, nagy mértékben járult hozzá a hülés és a nátha elterjedéséhez. Ezeknek a betegségeknek az orvoslására kitünően bevált a TOGAL nevű svájci preparátum, amelyet most már az országban állítanak elő. TOGALT az egész világon ismerik, mint hatékony gyógyszert hülés, nátha, reuma, köszvény, ischiás és főfájás leküzdésére. TOGAL feloldja a húgsavat és elősegíti a vérkeringésben levő kártékony anyagoknak a testből való eltávolítását. Világszerte több mint hátezer orvos igazolja a TOGAL rendkívül kedvező hatását úgyis mint gyógyszer, úgyis mint fájdalomcsillapítót. Próbálja meg ön is azonnal és vásároljon csak TOGALT az ország bármely gyógyszertárában. Ára 200 mil.

## Izrael lakosai harcban állanak az idővel

— jelentette ki Ewing amerikai társadalombiztosítási szakértő, aki nemrég járt a zsidó államban

New-York (STA). — A zsidó nevelésügyi amerikai szövetsége kedden bankettet rendezett Oscar Ewing tiszteletére. Ewing az Egyesült Államok társadalombiztosító szolgálatának elnöke és a napokban tért vissza Izraélj körutjáról. Az ünnepségen több mint 100 amerikai hitközség vezetője vett részt és jelenlétükben nyújtották át Ewingnek a díszoklevelet, amely arról tanuskodik, hogy hatalmas eredményeket ért el a nevelés terén „mint a jóindulat kiküldöttje, aki az amerikai nép és az Izraél államban élő zsidó nép között közvetített”.

Válaszában Ewing megemlítette, hogy a zsidó állam nevelésügyi problémái sokban emlékeztetnek az amerikai helyzetre. Ezzel szemben az izraeli helyzetben 25 országból származó gyermekek ülnék és ez az izraeli tanítói kart óriási feladatok elé állítja. A zsidó állam általános problémái — mondotta Ewing — még nem nyertek megoldást és csak az izraeli közönség képes azokat megoldani. Izraélben az ember lépten-nyomon érzi az uttörők és országhódítók atmoszférát, minden amerikai veterán otthonosan érzi magát Izraélben, hiszen eszébe juttatja azokat az idöket, amikor a vadnyugat szinte egyik napról a másikra vadpusztaságból virágzó kulturális emberi telepé változott. Az volt az érzésem — mondotta —, hogy Izraél lakosai harcban állnak az idővel, ami nem sokkal veszélyesebb számukra, mint a nemzeti önállóságért folytatott harc. Hiszem, hogy ebben a versenyfutásban Izraél polgárai ugyanúgy győztesen fognak kikerülni, mint a szabadságért megvívott harcban.

Ewing annak a véleményének is kifejezést adott, hogy az amerikai antizsemitizmus gazdasági gyökereit olyan mértékben

fognak gyengülni, amilyen mértékben javulni fognak a híjienai feltételek, Ewing úgy véli, hogy az antizsemitizmus általában, mint más logikátlan és veszélyes komplexumok, részint gazdasági okokból, másrészt érzelmj tényezőkből fakad.

## Kiéléződött a helyzet az olétáborok nevelési kérdésében

Jicchá Rafael nyilatkozata a vallásos blokk és a Szochnut viszonyáról

A Mááriv értesülése szerint a legközelebbi minisztertanácson ismét naprendre tűzik az olétáborok nevelési kérdését. Az ügyet a vallásos blokkhoz tartozó miniszterek fogják szövéteni. Az ügy újabb ismét elfajult, részint a jeruzsálemi rabbi-konferencián elhangzott éleshangu beszédek, másrészt az amerikai rabbitanács és Ben-Gurion miniszterelnök között lefolyt levélváltás miatt.

A kormány által kiküldött vizsgálóbizottság különben folytatja munkáját. A bizottság élén, mint jelentettük, Gad Frumkin volt semmitőszéki bíró áll. A bizottság első tanuként D. C. Pinkaszt, a vallásos blokk parlament képviselőjét hallgatja meg. A vizsgálóbizottság ebben az ügyben eddig már meghallgatta Sházár nevelésügyi minisztert és Schapira belügyminisztert.

A vallásos blokknak a Szochnut vezetőséghez való viszonyára vonatkozólag jeruzsálemi tudósítónk kérdést intézett Jicchá Rafalhoz, a Szochnut aljaosztályának vezetőjéhez, aki a Mizráchi egyik vezetőszé-

mélyisége. A válasz a következőképp hangzott:

— A Szochnut vezetősége mely megértést tanúsított a vallásos elemek igényével és szükségleteivel szemben. Főleg a települési, ifjúsági és a sikkunmal kapcsolatos ügyekre vonatkozó intézkedések valamint az új olék vallási szükségleteinek kielégítése a termékeny együttműködés alapjait újították fel.

A vallásos elonisták meg vannak elégedve a Szochnut magatartásával, bár néhány pont még tisztázásra vár.

Untermann tel-avivi főrabbi azon vádjával kapcsolatban, hogy az olétáborok vezetősége erőszakkal kergette ki a jesiva-tanítványokat, akik biblialeckéket akartak adni a jemenita gyermekeknek, Jicchá Rafal határozottan kijelentette, hogy az olétáborokban nem tesznek semmilyen különbséget azok között, akik nevelési célból érkeznek, be kell azonban bizonyítaniok, hogy megvan a képesítésük a tanításra.

# Takarékossági okokból késik a központi modern börtön építése

A mai helyzet viszont sokkal több pénzbe kerül az államnak — A tel-mondi rabláadás tanulságon Shitrit rendőrségi miniszter és Gero börtönigazgató nyilatkozatában

Nemcsak a világ minden tájáról ideérkező olék sikunja okoz komoly gondot, hanem ugyancsak a szélrózsa minden irányából származó avilági bűnözők sikunját sem sikerült eddig megoldani. Ez derült ki a Tel Mondban lezajlott legutóbbi rabláadás után Shitrit miniszterrel folytatott beszélgetésem folyamán.

## Mit mond a rendőrségi miniszter?

— A kormány túlzottan takarékos, ha rabokról van szó. Nincs kellő megértés a kormánykörökben ebben a kérdésben — mondja a miniszter. — Pedig, ha megengedjük a tervezett modern központi fegyház építési költségeit, felére zsugorodna a börtön-költségvetés és a fegyház megfelelné feladatának.

A modern börtöntervvel kapcsolatban Gio Gero országos fegyházigazgatótól tudom meg, hogy a már minden részleteiben kidolgozott terv szerint Ramleh és Ludd között lesz Izrael központi börtöne. Tekintetbe véve a lakosságszaporodással párhuzamosan növekvő bűnügyi statisztikát, a börtönben 1200 rabot lehet majd kényelmesen elhelyezni. Az építkezés fokozatosan történne, — szükség szerint. Először a ramlehi rendőrhelyet alakítanák át a fegyház céljaira és ha a tervezett négy épület-szárnny tető alá kerül, akkor a rendőri épületben helyeznék el a rabkórházat, az őrséget és az igazgatói irodát.

Jelenleg három különböző helyen őrzik a rabokat. Ez nagyobb személyzetet igényel, mintha az összes rabok egy helyen volnának összpontosítva.

## A fegyházigazgató nyilatkozik

Gero igazgató úgy beszél a rabokról, mint egy professzor szeretett tanítványáról. Gero régi rendőrtiszt, aki 30 évvel ezelőtt részt vett a rendőrség megszervezésében és ő volt a Gáll első rendőrfőnöke. Szerinte a fegyháznak nem büntető, hanem nevelő feladata van. De nincs alkalmas hely, ahol kellően megneveljék őket.

— Megtettünk ugyan mindent — mondja Gero — a börtönviszonyok megjavítása érdekében. Van melegvíz, tiszta égy, jó táplálkozás, könyvtár, héber nyelvkurzus, sőt tornatanár is, aki testgyakorlatokat végez a rabokkal, de helyszűke miatt nincsenek megfelelő munkatermek. A téltenség pedig demoralizálja a rabokat.

— Megállapodtunk már az ORT társasággal, — folytatja az igazgató, — amely modern gépeket és szakokatokat hajlandó rendelkezésünkre bocsátani, de nincs hely a gépek elhelyezésére. Az új börtönben a modernül felszerelt műhelyeken kívül, 150 dunam területen mintagazdaságok állítunk fel, amelynek termékei fedezik majd a rabokhoz szükséges zöldségféléket és a fűlösleget szabadi piacon értékesíthetjük.

## Foglalkozásra tanítják a rabokat

Nagyon fontos, — hangsúlyozta a börtönigazgató — hogy a rabok, ha mes tereséget tanulnak a börtönben, annak lassak hasznát is majd a szabad életben. A régi akkori várbörtönben is voltak műhelyek, de az ott alkalmazott primitív módszer miatt, haszontalan idő pocsékolásnak bizonyult az eltöltött tanulási idő, ha a rab később egy modern géperőre berendezett polgári üzembn próbált elhelyezkedni.

— Természetesen tekintetbe kell venni a rab hajlamait, intelligenciáját és multját. Például nem lehet finommechanikára tanítani egy kasszafűrtöt, mert fennáll a veszély, hogy a börtönben tökéletesített tudását „hasznosítja” majd, ha szabadlábra kerül. Ha megtanítjuk a rabot produktív munkára, akkor nem lesz szükség, hogy később szabadlábon „idegen zsebekből” tartsa fenn magát.

— A terv szerint különböző ipari termékeket fogunk a fegyházban előállítani, természetesen csakis olyanokat, amelyek nem versenyeznek a meglevő gyárakkal. Sőt olyan cikkeket állítunk majd elő, amelyeket külföldre exportálhatunk. Például gyermekjátékokat és izraeli emléktárgyakat, amelyekért valutát kapunk.

## Az új olék aránya a bűnözők között

Arra a kérdésünkre, hogy milyen arányban tükröződik vissza az új olétómeg a rabok származási statisztikájában, azt válaszolja az igazgató, hogy az új olék alig 30 százalékkal vannak kép-

viselve az izraeli börtönökben. Az új olék leg többje nem megrögzött bűnöző, hanem kisebb botlásokért kerül a börtönbe. Gyakran elfogják őket, amint a tábor közelében levő párdeszől narancsot szednek idegen fáról, vagy építő blokkot lopnak az elhagyott arab faluban egy félig lebontott házról.

— Eljött ugyan néhány nemzetközi betörő is, de azok számára túlkicsi a „vadászterület”. A híres Váci utcai ékszerablást nem lehet itt megismételni, mert az ország összes ékszerészeinél alig van annyi drágakő, mint egy váci-utcai ékszerésznél. Azonkívül, rendőrségünk állandóan kapcsolatban áll a világ összes rendőrségeivel, melyek nyo-

mon követik a neves bűnözőket és előre jelzik érkezésüket. Ezáltal megtehetjük idejében a kellő óvintézkedéseket.

## Egy 25 éves börtönjubiläum

— A gazdasági helyzet hogyan befolyásolja a bűnözések elszaporodását — kérjük.

— A bűnözéshez elsősorban — mondja Gero, — hajlam kell. Rendes ember szorult helyzetében sem lép a bűnözés útjára. A megrögzött bűnözők pedig gyakran visszakerülnek a börtönbe. Nálunk, az egyik visszaeső bűnös például nemrég ünnepelte 25 éves börtönjubiläumát, mely időt különböző megszakításokkal töltött lakat alatt.

— Remélem, hogy a legközelebbi jubileumot az ösbörtönlakó már a modern börtönben fogja megünnepelni — mondom mosolygva, — mert különben nem marad más hátra, minthogy elküldjék a tolvajokat, hogy sajátkezüleg lopják össze a modern börtönhöz szükséges pénzeket.

Michajlovits Sándor.

# LEVELEK

• szerkesztőhöz

## Neturé Karta

B. lapjukban már másodszer olvastam a Neturé Karta bejelentését, hogy tagjan nem fognak az izraeli hadseregbe bevonulni. Elismerem, hogy vannak vallások, amelyek hívői lelkiismereti okokból nem hajlandók fegyvert fogni. Tudom, hogy jobb itthon imádkozni, mint a lövészárokból piszkosan, tetvesen, éhesen lövöldözni és esetleg elpusztulni. Ez mind igaz, de mi lett volna, ha a neturékartisták annakidején azt mondták volna: mi nem cselekszünk a tóra parancsai ellen, mi mindnyájan ott maradunk, ahol vagyunk. Viszont ugyan akkor nagyon sok gáluti zsidó, aki — valljuk be — félig már gojnak számított, amikor meghallotta, hogy valahol alakul egy ország, ahol bátran lehet az ember zsidó, eljöttek és meghaltak ezért az országért. Az ország minden lakosának harcolnia kell a zsidó államért. Nem fontos, hogy a harctéren. Aki vallásos, az legyen ápoló, ápolónő, szanitéc, vagy telefonos, ezt nem tiltja a tóra. Körül vagyunk véve ellenséggel, szegények vagyunk és lám, mégis az a legnagyobb problémánk, hogy kinek mit tilt és mit engedélyez a tóra. En már a korhatáron felül vagyok, de ha szűkség lesz rá, önként fogok jelentkezni, pedig volt idő, amikor „broche” nélkül még vizet sem ittam.

Velisz Ibolya

A hazaáruló Neturé Kartáról csak any nyit akarok közölni, hogy itt Jeruzsálemben a Neturé Karta tagjai nagyrészt éretlen gyerkőcök és iskolakerülő síhederek. 90 százalékuk, sajnos, magyar származású. Ezek nem a kormánynak az ellenségei, mert az még rendben volna, hanem az ország ellenségei. Ideje volna felszámolni őket. Még kell vonni valamennyitől az élelmiszertárgyakat és az iparigazolványokat. Egy héten belül nem lenne ennek az organizációnak irmagja sem az országban.

Malkiel Grünwald, Jeruzsálem.

Rajtam kívül, azt hiszem, még sokan megkérdézik, végeredményben mi a kormány az elgondolása a Neturé Karta tagjaival szemben. Eddig bizony semmilyen megnyilatkozás nem hangzott el ebben az ügyben a kormány részéről. Most odáig fajult a szervezet vakmerősége, hogy nemzetközi bíróság védelmét kéri az irányban, hogy tagjainak ne kelljen a zsidó hadseregben szolgálniuk. A kormány gyengeségét, vagy nemtörődömségét látom abban, hogy még mindig semmilyen lépésre nem került sor ellenük. En azt tanácsolnám, helyezzék őket rendőri, vagy — amiről ők álmodoznak — nemzetközi felügyelet alá.

Berkovits Naftáli, Haifa.

## Szerkesztői üzenetek

Weisbrod Baruch. Levele tartalmával teljesen egyetértünk, de a jelenleg folyó nemzetközi tárgyalásokra való tekintettel el kel tekintenünk annak közlését, mert az tarthat Izrael ügyének. A Jeruzsálemért folyó küzdelem mai fázisában rendkívül óvatossággal kell kezelni ezt a probléma-komplexumot.

Sch. Moshe: Verseket, sajnos, nem közlünk.

A. S. Haifa: Diáktörténete közlése nem alkalmas.

A. Dan. Haifa: Beküldött irását nem közölhetjük.

S. Náhán, Haifa: A katonai fogházakkal kapcsolatos levelét áttettük illetékes helyre.

Sch. Mór, Säär Alija: Levele annyira élesen pártpolitika jellegű, hogy lekölése túlhaladna lapunk pártönkivüli irányának kereteit.

N. Jenő: Tudomásunk szerint az ön korosztályának nem kell jelentkeznie. A mostani jelentkezés csakis a hadseregbl már leszerelt hadkötelesekre vonatkozik.

— Uj iskolákat és utakat építenek Natanján. A natanjai városi tanács keddi ülésén 80 ezer fontot szavazott meg új iskolák építésére és utak aszfaltozására. Ben Ami polgármester javaslatára elhatározták, hogy kéri a belügyminisztertől ezer dunamnyi, Natanjától keletre fekvő területet, a város közigazgatási területéhez való csatolását. A tanács elhatározta továbbá, hogy Jozsef Klausner professzor nevére Irodalmi díjat és Itamar Ben-Avi nevére újságírói díjat tűz ki.

# Jövő héten kerül a Kneszet elé az új 5 milliós népkölcson javaslat

Májusban már megakarják tartani az első sorsolást

Mint ismeretes, a kormány elhatározta, hogy öt millió font értékben újabb Népkölcson bocsát ki. A sorsolással egybekötött kötvények címelei 20 fontosak lesznek, míg a félrészvények ára 10 font lesz. Az akció keretén belül a következő nyereményeket sorsolják ki: 180 kötvény 50 fontos nyere-ménnyel, 100 darab 100 fontos, 18 darab 250 fontos, 7 darab 500 fontos, hat 1000 fontos és egy 4000 fontos nyereményben fog ré-

szesülni. Kétszer évente, februárban és augusztusban a főnyeremény 10.000 font lesz. A sorsolások négyezer évente espedig februárban, májusban, augusztusban és novemberben lesznek. Az első sorsolás ezév májusában, míg az utolsó 1970 februárjában lesz.

Az erről szóló törvényjavaslat már a Kneszet asztalán fekszik és első olvasásban valószínűleg a jövő héten fogják tárgyalni.

# Megszakadtak a fémipari béketárgyalások

A kollektív-szerződések hiánya sztrájkokra vezethet ebben az iparágban

A Hisztadrut szakszervezeti tanácsa és a gyáriparosok szövetsége között a fémiparosok kollektív szerződésének meghosszabbítására vonatkozó tárgyalások megszakadtak. A tárgyalások során, amelyek egy héttel ezelőtt kezdődtek meg, a gyáriparosok kijelentették, hogy nem hajlandók teljesíteni a szakszervezet követeléseit.

A Hisztadrut a képesítetlen munkások napi bérének 100 millel való javítását követeli, azonkívül a szakmunkások családi pótlékának emelését is kéri. A kollektív szerződéseket még nem írták alá és ez a helyzet komoly válsághoz és sztrájkokhoz vezethet ebben az iparágban.

# A költségvetés összegének emeléséről tárgyalt a minisztertanács

A kormány sajtóirodájá közli: A kormány szerdán megtartotta rendes minisztertanácsát, amelyen folytatta az 1950—51-es költségvetés előkészítő megbeszéléseit.

Kiszivárgott hírek szerint, Kaplan pénzügyminiszter minden erőfeszítése ellenére az idei költségvetést legalább 25 százalékkal emelni fogják. Egyes miniszteriumok az elmúlt évben olyan nehézségekkel küzdöttek és ezért a kor-

mány többsége feltétlenül szükségesnek tartja költségvetésük emelését. Elsősorban a közoktatásügyi minisztérium kötel az ideinél sokkal nagyobb összegeket és kiegészítésre szorul a népjóléti minisztérium költségvetése is, tekintettel az új olék által betelepített falvak súlyos szociális helyzetére. Valószínű, hogy az 1950—51-es költségvetés 48—50 milliót fontot fog kitenni.

# Nyersanyaghiány miatt a pamutfonódák megkezdték a munkáselbocsátásokat

Az üzemszüneteltetés veszélye fenyeget a szövőiparban is — Kockán forognak az izraeli textilipar külföldi áru rendelései

A Tel-Aviv környékén levő Kutná pamutfonóda szerdán reggel felmondott 300 munkásnak. A munka azonnal megszűnt és a gyáriparosok közölte a dolgozókkal, hogy az üzem egy hét mulva valószínűleg újból megkezdji a munkát, amikor a szükséges mennyiségű nyersanyag megérkezik. Addig azonban, míg a kormány nem gondoskodik a nyersanyag számára megfelelő devizáról, nem lehet beszélni rendes munkafolyamatról. A SIM fonóda is felmondó levelet küldött 110 munkásának. Itt csak a jövőhét végén szűnik meg a munka.

A Hádor, a Mapáj hivatalos lapja, érdekes részleteket közöl a textilipari válság okairól.

A fonódák munkájának biztosításához szükséges gyapothálak a haifai kikötőben várnak kirakásra, a kormány azonban még nem utalta ki a kiváltáshoz szükséges devizamennyiséget.

Ez a helyzet oda vezethet, hogy legközelebb idén belül 600 munkást bocsátanak el a fonódákból. A munkaszüneteltetés áttérjedhet a szövőcékre és festődékre is. Mindenképpen fennáll az a veszély, hogy a jelenlegi

helyzet megfosztja a textilipart export-kilátásaitól. A kikötőkben várakozó szállítmányok néhány hónapra tudnák biztosítani az üzemek munkáját.

A szövőipari munkások szakszervezete erőlyesen közbelépett a kormánnyal, hogy azonnal tegye meg a szükséges intézkedéseket.

Ismeretes, hogy nemrégben 100.000 font értékű belső flanelt adtak el Finnországnak és ebből 75.000 fontot erős valutában fizetnek, Finnország gyapuzöveget is szívesen vásárolna Izraelben. Tárgyalás folyik Belgiumban és Hollandiában is gyapuzövetek szállításáról. Az üzletet az akadályozza, hogy

az izraeli árú 25—30 százalékkal drágább a hasonló külföldi termékekénél.

A kormány hajlandó volna 10—15 százalék prémiumot nyújtani a gyáraknak. A még fenn álló árdifferenciát a kereskedelmi szerződés keretében rendezni lehetne. A kormánynak tehát mindent el kell követnie — írja a Hádor —, hogy biztosítsa a textilipari nyersanyagellátását.

# HIREK

5710 Svát 22, csütörtök.  
1950, február 9.

**Bizalmat szavaztak az új francia kormányra.** Párisból jelentik: A francia nemzetgyűlés szerdára virradó éjjel 230 szavazattal 186 ellenében bizalmat szavazott az új Bidault-kormányra. A szocialisták tartózkodtak a szavazástól.

**Faruk király Gázába látogat el.** A közeli rádió jelentése szerint Faruk király a jövő hét szerdán, február 15-én látogatást tesz Gázában. A gázai övezetben állomásozó egyiptomi hadsereg nagyszabású előkészületeket tesz a király ünnepélyes fogadtatására.

**Izrael a Davis-kupa második fordulójában.** New-Yorkból jelentik, hogy Trygve Lise jóváhagyta az augusztus 27-én végződő Davis Cup tenniszvilágbajnokság sorsolását. Izrael, amely az első fordulóból kimaradt, a második fordulóban Lengyelország csapatával kerül szembe.

**A havazás miatt nincs husosztás a héten.** Megírtuk, hogy ezen a héten csak Jeruzsálemben osztanak fagyasztott húst, míg Haifa körzetében halkonzervet. Tel-Avivban és vidékén pedig konzervhúst adnak. A havazás miatt ugyanis átmeneti zavar állt be az ország busellátásában. Egy Izraelbe irányított délamerikai hajó husszállítmányával a vihar miatt nem futhatott be a haifai kikötőbe, míg más hajók, amelyek már Haifán értek, nem bírtak eddig kirakodni. A közellátásügyi minisztériumnak emiatt nem áll módjában a heti hus-fejadagot az egész ország területén kiosztani.

**A porrágott Herzi-gép utasai szerdán indultak Európába.** Az EL-AL állami repülő-társaság Rechovot nevű gépe, amely hétfőn indult el Laddról, szerdán reggel vizsziérkezett és Párisból 27 utast hozott magával. A társaság egy másik gépe szerdán délután 2 órakor Rómába és Zürichbe indult 44 utassal. Az elégett Herzi-gép utasainak nagyrésze ezzel a géppel indult el Európába.

**Dr. Kirsch Imre (Nagyváradról)** gyermekorvos és belgyógyász, Haifa, Shapira u. 13. Telefonszáma 61-40.

**Megszüntették a petróleum és benzín háborús illetékét.** Kaplan pénzügyminiszter törvényjavaslatot terjesztett a Kneszet elé a benzín és a petróleum rendkívüli illetékeinek megszüntetésére. A fontsterlín devalválása folytán a benzín világpiaci ára ugyan lényegesen felment, a kormány azonban nem akarja a tüftanyag fogyasztói árát emelni. Ezért határozták el, hogy megszüntetik azt a háborús rendkívüli illetéket, amelyet a tüftanyagra 1948 augusztusában kvetettek. Ez az illeték a benzinnél literenként 8 mil, míg a petróleumnál 2 és fél mil, tesz ki. A kincstár körülbelül hatvan ezer fontot veszít évente a rendkívüli illeték megszüntetése révén.

**Simon hölgyfodrászati szalon, Haifa, Jaffa u. 43., I. em.** azonnal felvesz perfect fodrásznót, aki manikűrözni is tud.

**Felmentették egy amerikai d'akányt, aki rákbeteg apját agyonlőtte.** New-Yorkból jelentik: Connecticut amerikai állam Bridgeport nevű városának esküdtbírósa felmentette Carol Paignt 20 éves egyetemi hallgatót, aki súlyos rákban szenvedő apját revolverlövéllel megölte. Az esküdtbírósa 9 anyából és 3 apából állott és úgy találta, hogy a lány a cselekedet súlyának teljes tudatában követte el a tettet. A tárgyalás még 5 órát sem tartott és amikor a felmentő verdiktet közölték, a közönség könnyezve ünnepelte a vádlottat. Eladó cseh gyártmányú, nagyméretű, kézi szővőgép összes tartozékaival. — Schwartz, Hadar Joséf, Sikun Amidar Belt 53.

**Elfogták a szélhámoskodó állornagyot.** Megírtuk, hogy az utóbbi időben egy őrnagy egyenruhába öltözött fiatalember különböző szélhámosságokat és tolvajlásokat követett el az országban. A rendőrség, pontos személyleírás alapján már hetek óta nyomoz az állornagy után, akit tegnap reggel sikerült Tel-Avivban letartóztatni, amint az Allenby uton áthaladt. Az állornagy igyekezett megszökni a rendőrök elől, azok azonban revolvert rántottak elő és erre megadta magát. Megtalálták nála azt a revolvert, amelyet néhány nappal ezelőtt egy trempelő katonától ellopott. Ezen a szélhámoszágon kívül egy Natanján elkövetett betörését is beismerle.

## Aláírták az új kereskedelmi egyezményt Izrael és Magyarország között

A kormány sajtóirodája közli: Kedden új kereskedelmi egyezményt írtak alá Budapesten Magyarország és Izrael megbízottai. A megállapodás 4 millió dolláros keretben különböző áruüzleteket ölel fel. Izrael elsődrendű szükségleti cikkeket, nyersanyagokat és élelmiszereket vásárol Magyarországtól. Ennek ellenében Izrael is részben árukat szállít Magyarországnak, míg a fennmaradó összegeket más formában fedezik.

Az Izraelből Magyarországra küldendő cikkek főleg déli gyümölcsök, ipari gyémánt, műfogak, éterikus olajok és gyapjútermékek lesznek. A két állam között 1949 január 12-ikén kötött első kereskedelmi szerződés érvénye már lejárt.

A tárgyalást egy izraeli kereskedelmi bizottság és Smuel Ben-Cur (Péterfi) izraeli konzul folytatta a magyar külkereskedelmi minisztériummal.

## Március 19-én népszavazás lesz Belgiumban a király visszatéréséről

Brüsszel (UP). — A belga parlament szerdán véglegesen hozzájárult próbanépszavazás rendezéséhez annak megállapítására, hogy a közvélemény hajlandó-e a háború idején önként szabízetésbe ment III. Lipót királyt visszahívni a belga trónra. Az erre vonatkozó törvényjavaslatot, amelyet előzően a szenátus már elfogadott, a képviselőház 117 szavazattal 92 ellenében jóváhagyta.

A törvény értelmében a népszavazást, amelyben 5 és félmillió belgiumi polgár vesz részt, március 19-én tartják meg. A fel-

vetett kérdés, amelyre igennel, vagy nemmel kell válaszolni, így hangzik: „Véleményem szerint III. Lipót királynak vissza kell-e kapnia alkotmányos előjogait?”

A kormánytöbbséget alkotó keresztény-szocialista képviselők, valamint a 30 liberális képviselő közül 12-en a javaslat mellett szavaztak, míg a szocialisták, a kommunisták és a többi liberális képviselők ellene. Ha a népszavazáson az igennel válaszoló száma eléri az 55 százalékot, Lipót király vissza kerül Belgium trónjára.

## Sztalin az orosz választások első képviselőjelöltje

Páris (AFP). — Moszkvának Sztalinról elnevezett kerületében a kerület 215 ezer bizalmijal megtartották az első választási ülést, amelyen egyhangúlag ismét Sztalint választották meg a kerület képviselőjelöltjének. Ez a választókerület már 1946-ban is Sztalint választotta meg képviselőjének az összes szavazatokkal.

Az ülés alkalmával mozgalom indult meg, hogy a kerület kiemelkedő személyiségeiből bizottságot válasszanak, amely a kerület választóinak tudomására fogja hozni azokat a rendkívül szolgálókat, amelyeket Sztalin a Szovjetunió-nak, a világ dolgozóinak és a béke-szerető népeknek tett.

## Berlin nyugati részének megszállásától félnek

a kommunista ifjúság tervezett nagyarányú felvonulása alkalmával

Berlin (AFP és UP). — Mint ismeretes, Kurt Schumacher, nyugatnémetországi szociáldemokrata vezető hétfői beszédében figyelmeztette a kormányt, hogy értesülései szerint a február 28-án megtartandó kommunista tömeguntetések alkalmával 600.000 keletnémetországi ifjúkommunista kísérletet fog tenni arra, hogy Mussolini hírhedt „Mar cia su Roma”-jának mintájára megszállják egész Berlint.

A nyugati hatalmak németországi képviselői igen komolyan foglalkoznak ezzel az

esetőséggel és Dr. Sturm Berlin nyugati részének rendőrpáncsnoka csütörtökön beható tárgyalásokat fog folytatni ezúton a nyugati hadjármak németországi bizton-sági szerveivel. Hivatalos helyről jelentik, hogy a nyugati hatalmak megteszik a szükséges elővigyázati intézkedéseket a „váratlan piákkösdj események” elhárítására.

A nyugatberlini rendőrséget páncélautókkal látják el, amelyekből magas nyomású víz-oszlopot lehet a tömegre irányítani.

## Anglia a közeli választások miatt engedékeny az izraeli pénzügyi tárgyalások terén

Február 20-ika körül megindul a vasúti személyforgalom Tel Aviv és Jeruzsálem között

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). A kormány hivatalos szóvivője szerdán nyilatkozatot adott az újságíróknak a legaktuálisabb kérdésekről. Az Angliával folytatott pénzügyi tárgyalásokkal kapcsolatban hangsúlyozta, hogy bár az eddig elert elvi meg-egyezés nagy fontossággal bír, az nem jelenti az összes fennálló kérdések megoldását és ezért a tárgyalások tovább folynak majd. „Egyesek szerint az angolok váratlan engedékenysége a közeli választásokkal van kapcsolatban” — mondotta a szóvivő, de hangsúlyozta, hogy ez nem a kormány hivatalos nézete.

A magyarországi és a romániai állja lehetőségeire vonatkozóan a szóvivő kijelentette, hogy a kormány állandó diplomáciai összeköttetésben áll e kérdésekben az illető országok kormányával, „azonban minden diplomáciai tárgyaláson két fél vesz részt”. Mindenesetre, a kormány egy percre sem csökkenti az arra irányuló erőfeszítést, hogy

**rábrja a két országot az álljajni kívánók kibocsátására.**

A kormány szóvivője ezután bejelentette, hogy még ebben a hónapban, valószínűleg február 20-ika körül megnyílik a vasúti személyforgalom Tel-Aviv és Jeruzsálem között.

A továbbiakban közölte, hogy a kormány jeruzsálemi sajtóirodája a közeljövőben „Jeruzsálemi utmutatót” ad ki. A könyv tartalmazni fogja az összes hivatalok jegyzé-

két, valamint azok telefonszámát, vezetőj-nek nevét és pontos címét.

A hivatalok átköltöztetésével kapcsolatban a szóvivő azt is bejelentette, hogy míg a hivatalok ideiglenes elhelyezését már majdnem megoldották, a hivatalok laká-sának kérdése még rendezetlen. Közel ezer hivatalnokról van csak szó, mivel a kormány elhatározta, hogy nem költözteti át azokat a hivatalnokokat, akik helyett megfelelő embereket tud találni Jeruzsálemben. Az át-helyezetteket ideiglenesen szállodákban helyezték el és a kormány lakbért és ellátást fizet nekik.

**Két halálos ítélet Szegeden egy kommunista pártfunkcionárius meggyilkolásáért.** Budapestről jelentik: Bodó István nagyzag-da a társával együtt orvval megátadta Kis Imre szegedi alsótanyai kommunista párt-funkcionáriust. Előbb doronggal leütötték, majd megfojtották és a szőlőbe hurcolták, ahol kiszúrták a fejét paraszt pártvezető szemét. A rendőrség kinyomozta a tetteseket és a szegedi munkásbíróság tegnap íté-kezett Bodó István és társa felett. Bodó bevallotta, hogy Jugoszláviából szjkkött vjz-sza Magyarországra, ahonnan 1945-ben elme-nekült. Szabotázscsaktókat és államellenes földalatti agitációt folytatott és Kiss Imrét is politikai okokból gyilkolta meg. A munkás-bíróság Bodó Istvánt kötél általi halálra íte-lte. A másik vádlott életfogytiglani fegyház-büntetést kapott. (Palam Press)

**Nagyemységű élelmiszert kocsni vásárolni a kormány.** Dr. Dov Joséf közellátásügyi miniszter meghívására, szerdán Izraelbe érkezett Kenneth Bente, a Világkereskedelmi vállalat newyorki vezérigazgatója. Ezt a vállalatot, mint ismeretes ítélt-típus volt amerikai külügyminiszter alapította. Kenneth Bente látogatása nagyemységű élelmiszert vásárlásával függ össze, amelyet Izrael a világpiaci árnaknál lényege-sen olcsóbb áron fog megvenni közvetlenül az amerikai kormánytól.

**Négyezer tehent importál a Szechnut.** Jeruzsálemi tudósítónk jelenti: A Szechnut mezgazdasági osztálya komoly lépéseket tesz a tejhiány és tejtermékhiány leküzdésére! A közel napokban közel 4000 fajtehenet importál külföldről. A tehenek mind holland faj-tak és egyrésztük Hollandiából, a többi pedig Ausztráliából és az Egyesült Államok-ból származik. Eddig 2300 tehén érkezett már meg és a közel napokban jön az utolsó szállítmány, 1600 tehén Amerikából. A tehenek ára 170—200 font darabonként. Az ország marhaállományának ez a gyarapodása már ezidén kb. 6 millió literrel fogja növelni az évi tejtermelést. A gyarapodás mintegy 8 százalékos lesz.

**Talmudi intézet a Clon-hegyen.** Jeruzsálemi tudósítónk jelenti: Az elmúlt napokban a vallásügyi miniszterium a talmudi kor-szakokkal foglalkozó múzeumot nyitott a Clon hegyen Jeruzsálemben. A múzeumban főleg az illető korszakból származó edények és fegyverek vannak, valamint a különböző ar-cheológiai leletek fényképei. Az igazgató-ság azonban állandóan bővíteni fogja a ki-állított tárgyak számát. A múzeum heten-ként háromszor — hétfőn, kedden és csütörtökön 10—12 óráig — lesz nyitva a közönség, főleg a diákok számára. Ezekben az órákban szakemberek nyújtanak majd ma-gyarazatot a kiállított tárgyakhoz.

**Monstregyűlés Newyorkban Mindszent hercegnéjének elfeledésének évfordulóján.** New-Yorkból jelentik: Tegnap volt egy évé-ának, hogy a budapesti Népbíróság különböző államellenes bűncselekmények elkövetéséért életfogytiglani fegyházra ítélte Mindszent hercegné magyar hercegnét. Ebből az alkalomból Newyorkban monstregyűlést tartottak a magyarok. A gyűlése többek kö-zött az a három amerikai újságíró is be-szült, aki annakidején résztvett a bűnyű főtárgyalásán. (Palam Press)

## A Hitachdut Oléj Hungária közleményei:

TEL-AVIV:

**Herman Cvi előadása.** Február 12-én, vasárnap este 8 órakor a „Palatin” kávéház előadótermében Herman Cvi, a Szechnut vezetőségének tagja a telavivi Hitachdut Oléj Hungária felkérésére előadást tart a klitával kapcsolatos aktuális problémákról. Herman Cvi előadása iránt igen nagy az érdeklődés.

**Tisztviselő átrétegző kurzus.** A tel-avivi Hitachdut Oléj Hungária tisztviselő átrétegző kurzusa február elejé helyett február 16-án kezdődik. Jelentkezések a délelőtti hivatalos órákban a Hitachdut titkárságánál (Lilienblum, 23) február 15-ig. A kurzus négy hónapig tart (minden vasárnap, kedden és csütörtökön este 6—7-ig), amelynek elvég-zése hisztadruti vizsgára jogosít.

**Átrétegző tanfolyamok.** A telavivi Hitachdut Oléj Hungária által beíndított átrétegző kurzusok során a szabá-zott tanfolyam nemokára megnyílik. Mindazon varrónók, akik szabászatl ismereteiket fel akarják újítani, vagy szabászatot akarnak tanulni, jelentkezzenek a délelőtti órákban a Hitachdut irodájában.

**Álarcos Párim-bál.** A tel-avivi Hitachdut Oléj Hungária szociális alapja javára párimkor nagyszabású álarcos-bált rendez. Kérjük mindazokat, akik a rendezésben részt óhajtanak venni, vegyék fel az érintkezést a Hitachdut titkársá-gával.

**Uj szniffek alakulása.** A közeljövőben megalakulnak a Hitachdut Oléj Hungária telavivi körzetéhez tartozó choloni bét-ldi, rishon-le zioni és rechovoti helyiscoportok.

## JERUZSALEM

Jegyezze meg a közgyűlés napját: február 12-én, vasárnap este 8-kor az Orion mozi mellett lévő magyar kölcsönkönyvtárban. Minden tag megjelenésére okvetlen számít a vezetőség.

**Párim-bál.** Március 5-én, vasárnap este rendezük a Párim-bált a Rechavia kávéházban. Felkérjük a segíteni akaró hölgytagjainkat, hogy a cél érdekében február 14-én, kedden délután fél 6 óra-kor a Semadar magyar klubhelyiségben jelenjenek meg megbeszélés végett. — (Princess Märy 2., I. emelet.)

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájában, Tel-Aviv, Schlesinger u. 9. Tel. 20-98